

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Кузьменко Натальи Александровны
«Клинико-диагностические характеристики вегетативных нарушений
и особенности вегетативной регуляции у пациентов пожилого
возраста с хронической ишемией мозга»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских
наук по научной специальности 3.1.24 – Неврология.

Диссертационное исследование Кузьменко Н.А. посвящено изучению проблемы вегетативных нарушений и особенностей вегетативной регуляции у пожилых пациентов с хронической ишемией мозга. Цереброваскулярные расстройства - наиболее распространённые патологические состояния в неврологической практике. В настоящее время количество зарегистрированных больных хроническими формами цереброваскулярных заболеваний не поддается точному подсчету, а в течение последних 10 лет распространенность данной патологии значительно увеличилась. Это свидетельствует о том, что актуальность выбранной темы неоспорима, а выявление и изучение основных клинико – неврологических, нейропсихологических и вегетативных нарушений у пожилых пациентов ХИМ увеличит диагностические возможности современной ангионеврологии.

Научная новизна диссертации Н.А.Кузьменко заключается в том, что в ходе исследования показана взаимосвязь между выраженностью изменений суточной ВСР и тяжестью ХИМ. Выявлено, что степень вегетативных нарушений усугубляется в зависимости от стадии заболевания. Определено, что снижение общей мощности ВСР, снижение влияния нейрогуморальной регуляции, симпатической и вагусной активности является одним из ведущих факторов прогрессирования ХИМ.

Объект и предмет исследования, а также используемые в процессе анализа материалов методы исследования, соответствуют указанной специальности и современным требованиям. В своей работе автор

опирается не только на современные опубликованные отечественные и зарубежные данные, но и на собственные материалы. Диссертационное исследование имеет практическую значимость: результаты анализа особенности вегетативных нарушений у пожилых пациентов, а также разработанная математическая модель ранней диагностики и стратификации стадий ХИМ у пожилых пациентов методом суточной ВСР может использоваться в работе врача-невролога и терапевта в условиях поликлинического и стационарного приема.

Диссертация Н.А. Кузьменко имеет четкую и логическую структуру, состоит из введения, обзора литературы, описания материалов и методов исследования, 3 глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций. Автореферат полностью отражает содержание диссертационного исследования.

Представленная к защите работа является новаторской, поскольку до настоящего времени не проводилось исследований, посвященных изучению характеристики вегетативных нарушений и особенности вегетативной регуляции у пациентов пожилого возраста с хронической ишемией мозга методом суточной вариабельности сердечного ритма. В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из 15 работ: 8 статей (7 из которых в журналах, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных изданий Высшей аттестационной комиссии, одна - без соавторов), 7 тезисов и 2 рационализаторских предложения, соответствующих теме диссертационного исследования. Результаты исследования неоднократно представлялись на международных конференциях.

Автореферат работы соответствует всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации. Содержание работы полностью соответствует заявленной специальности. Автореферат дает представление, что Н.А. Кузьменко

провела актуальное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне.

Диссертация Кузьменко Н.А. «Клинико-диагностические характеристики вегетативных нарушений и особенности вегетативной регуляции у пациентов пожилого возраста с хронической ишемией мозга» соответствует требованиям П. 9 -11 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842 (в ред. Правительства РФ от 25.01.2024г.; 16.10.2024г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Кузьменко Наталья Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. – Неврология.

Заведующая кафедрой нервных болезней и
нейрохирургии 1 медицинского факультета
Ордена Трудового Красного Знамени
Медицинского института имени С.И. Георгиевского
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет
имени В.И. Вернадского»
д.м.н., профессор



Л.Л. Корсунская

Подпись д.м.н., профессора Корсунской Л.Л. заверяю:
Директор Ордена Трудового Красного Знамени
Медицинского института
имени С.И. Георгиевского ФГАОУ ВО «Крымский
федеральный университет имени В.И. Вернадского»
д.м.н., профессор



Е.С. Крутиков

« 26 »_февраля 2025г.



Адрес организации:
295000, Ордена Трудового Красного Знамени Медицинский институт имени С.И. Георгиевского ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского».

Республика Крым, г.Симферополь, бульвар Ленина, 5/7,
тел.: (3652) 554-911, e-mail: mi-office@cfuv.ru